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1、 填空题：
1、山东省潍坊市2007—2008学年度高三第一学期期末考试
[image: image1.wmf]]

     一个社会调查机构就某地居民的月收入调查了10 000人，并根据所得数据画了样本的频率分布直方图（如下图）。为了分析居民的收入与年龄、学历、职业等方面的关系，要从这10 000人中再用分层抽样的方法抽出100人作进一步调查，则在[2500，3000
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               人；25
2、2008年成都名校联盟高考数学冲刺预测卷二
某县农民均收入服从
[image: image2.wmf]m

＝500元，
[image: image3.wmf]s

＝20元的正态分布，则此县农民年均收入在500元到520元间人数的百分比为________．34.15％　
3、　2008年成都名校联盟高考数学冲刺预测卷三
  从某社区150户高收入家庭，360户中等收入家庭，90户低收入家庭中，用分层抽样法选出100户调查社会购买力的某项指标，则三种家庭应分别抽取的户数依次为________．25,60，15
4、2008年天津市十二区县重点学校高三毕业班联考（一）

  某校有教职工200人，男学生1000人，女学生1200人，现用分层抽样的方法从所有师生中抽取一个容量为
[image: image4.wmf]n

的样本，已知从教职工中抽取的人数为10，则
[image: image5.wmf]n

=         120；
5. 江苏省滨海县08届高三第三次联考数学试卷2008-1-4
  某教师出了一份共3道题的测试卷，每道题1分，全班得3分，2分，1分，0分的学生所占比例分别为30%，40%，20%，10%，若全班30人，则全班同学的平均分是​​​​​             分．1.9
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6. 江苏省滨海县08届高三第三次联考数学试卷2008-1-4
为了了解高三学生的身体状况．抽取了部分男生的
体重，将所得的数据整理后，画出了频率分布直方图
(如图)，已知图中从左到右的前3个小组的频率之比
为1︰2︰3，第2小组的频数为12，则抽取的男生
人数是            48   

7. 旅游、溜冰、踢球三项活动中，我们班的同学每人至少喜欢一项．随机调查了19名男生，17名女生．其中只喜爱踢球的男生8名，只喜爱踢球的女生7名，喜爱溜冰的男生8名，喜爱旅游的男生5名，只喜爱旅游的男女生7名，只喜爱溜冰的男女生9名，喜爱旅游和溜冰的男生2名．则既喜爱旅游又喜爱溜冰的人有      名．3
[image: image163.wmf]频率

组距

8. 100辆汽车经过某交通岗，时速频率分布直方图如右图所示，则时速超过60km/h的汽车数量为        辆．
   38
9. 北京2008奥运会组委会要在学生比例为
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的
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、
[image: image8.wmf]B

、
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三所高校中，用分层抽样方法抽取
[image: image10.wmf]n

名志愿者，若在
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高校恰好抽出了
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名志愿者，那么
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        ．300
[image: image164.wmf]7


10. 为了了解高三学生的身体状况．抽取了部分男生的体重，将所得的数据整理后，画出了频率分布直方图(如图)，已知图中从左到右的前3个小组的频率之比为1︰2︰3，第2小组的频数为12，则抽取的男生人数是　　48　．
11. 某人5上班途中所花的时间（单位：分钟）分别为x,y,10,11,9.已知这组数据的平均数为10，方次差为2，则
[image: image14.wmf]2
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的值为             . 208  

12. 我国男足运动员转会至海外俱乐部常会成为体育媒体关注的热点新闻。05年8月，在上海申花俱乐部队员杜威确认转会至苏超凯尔特人俱乐部之前，各种媒体就两俱乐部对于杜威的转会费协商过程纷纷“爆料”：

媒体A：“……, 凯尔特人俱乐部出价已从80万英镑提高到了120万欧元。”

媒体B：“……, 凯尔特人俱乐部出价从120万欧元提高到了100万美元，同

时增加了不少附加条件。”

媒体C：“……, 凯尔特人俱乐部出价从130万美元提高到了120万欧元。”

请根据表中提供的汇率信息（由于短时间内国际货币的汇率变化不大，我们假定比值为定值），我们可以发现只有媒体 
[image: image15.wmf]C

（填入媒体的字母编号）的报道真实性强一些。

[image: image165.wmf]8


13. 将容量为50的样本数据，按从小到大的顺序分成4组，如下表：

	组号
	1
	2
	3
	4

	频数
	11
	14
	
	13


则第3组的频率为            

[image: image17.wmf]24
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14. 已知某工厂工人某加工的零件个数的茎叶图如右图所示（以零件个数的前两位为茎，
后一位为叶），那么工人生产零件的平均个数及生产的零件个数超过130的比例分别
	10

11

12

13
	78

02223666778

0012234466788

0234


是     120.5    和     10％   ， 

15. 某工程由下列工序组成，则工程总时数＝        18
	工序
	a
	b
	c
	d
	e

	紧前工序
	—
	a
	a
	b, c
	d

	工时数(天)
	3
	3
	5
	4
	6


16. 从一堆苹果中任取了20只，并得到它们的质量（单位：克）数据分布表如下：

	分组
	
[image: image18.wmf][
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，
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100110

，
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	频数
	1
	2
	3
	10
	
	1


则这堆苹果中，质量不小于120克的苹果数约占苹果总数的      ％．70.
[image: image166.wmf]9

17. 某校从参加高一年级期末考试的学生中抽出60

名学生，将其成绩（均为整数）分成六段
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，
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…
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]
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后画出如图的频率分布直方图.

观察图形的信息，回答下列问题：估计这次考试的
及格率（60分及以上为及格）为____      _;
平均分为______________；
   
[image: image27.wmf]75

%,71
18. 今年“3·15”，某报社做了一次关于“手机垃圾短信”的调查，在
[image: image28.wmf]A

、
[image: image29.wmf]B

、
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、
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四个单位回收的问卷数依次成等差数列，共回收1000份，因报道需要，再从回收的问卷中按单位分层抽取容量为150的样本，若在
[image: image32.wmf]B

单位抽30份，则在
[image: image33.wmf]D

单位抽取的问卷是                                           份．60
19. 记
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则
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的最小值为          ．1.96
20.
2、 选择题：
1、2008年成都名校联盟高考数学冲刺预测卷二
①某高校为了解学生家庭经济收入情况，从来自城镇的150名学生和来自农村的150名学生中抽取100名学生的样本；②某车间主任从100件产品中抽取10件样本进行产品质量检验．
　　I．随机抽样法；Ⅱ．分层抽样法．
　　上述两问题和两方法配对正确的是
　　A．①配I，②配Ⅱ　　　　　　　 


B．①配Ⅱ，②配Ⅰ
　　C．①配I，②配I　　　　　　　　


D．①配Ⅱ，②配Ⅱ
2、湖南省2008届十二校联考第一次考试
某商场有四类食品，其中粮食类、植物油类、动物性食品类及果蔬类分别有40种、10种、30种、20种，现从中抽取一个容量为20的样本进行食品安全检测。若采用分层抽样的方法抽取样本，则抽取的植物油类与果蔬类食品种数之和是（ C   ）

A．4    


B．5    


C．6    


D．7
3、2007—2008学年湖北省黄州西湖中学二月月考试卷
在100个零件中，有一级品20个，二级品30个，三级品50个，从中抽取20个作为样本：①采用随机抽样法，将零件编号为00，01，02，…，99，抽出20个；②采用系统抽样法，将所有零件分成20组，每组5个，然后每组中随机抽取1个；③采用分层抽样法，随机从一级品中抽取4个，二级品中抽取6个，三级品中抽取10个；则(     )
A.不论采取哪种抽样方法，这100个零件中每个被抽到的概率都是
[image: image45.wmf]5

1


B.①②两种抽样方法，这100个零件中每个被抽到的概率都是
[image: image46.wmf]5

1

，③并非如此

C.①③两种抽样方法，这100个零件中每个被抽到的概率都是
[image: image47.wmf]5

1

，②并非如此

D.采用不同的抽样方法，这100个零件中每个被抽到的概率各不相同
   A.解析：将三种抽样法的有关计算公式计算所得的概率都是
[image: image48.wmf]5

1

，故选A.
4、山东省潍坊市2008年高三教学质量检测

[image: image167.wmf]9

甲、乙两名同学在5次体育测试中的成绩统计如右面的茎叶图所示，若甲、乙两人的平均成绩分别是X甲、X乙，则下列结论正确的是（    ）



A．X甲<X乙；乙比甲成绩稳定

B．X甲>X乙；甲比乙成绩稳定

C．X甲>X乙；乙比甲成绩稳定

D．X甲<X乙；甲比乙成绩稳定

5. 下图是2007年在广州举行的全国少数民族运动会上，七位评委为某民族舞蹈打出的分数的茎叶统计图，去掉一个最高分和一个最低分后，所剩数据的平均数和方差分别为

A．
[image: image49.wmf]84

，
[image: image50.wmf]4.84

          B．
[image: image51.wmf]84

，
[image: image52.wmf]1.6

      C．
[image: image53.wmf]85

，
[image: image54.wmf]1.6

        D．
[image: image55.wmf]85

，
[image: image56.wmf]4

  

[image: image168.wmf]4


C 解：5个有效分为84，84，86，84，87；其平均数为85。利用方差公式可得方差为1.6．
6. 根据某水文观测点的历史统计数据，得到某条河流水位的频率分布直方图（如图1）．从图中可以看出，该水文观测点平均至少一百年才遇到一次的洪水的最低水位是（    ）

A．48米


B．49米

C．50米 

D．51米

               
[image: image57]
7. 一年级有12个班，每个班的同学从1到50排学号，为了交流学习经验，要求每班学号
   为14的同学留下来进行交流，这里运用的是

A．分层抽样
B．抽签抽样
C．随机抽样
D．系统抽样
8. A，B，C，D四个城市之间有笔直的公路相连接，客运车行驶于各城市之间，其票价与路程成正比.具体票价如图

[image: image169.wmf]4

则BD之间的票价应为________

A、7元     B、7.5元

C、8元     D、8.5元

9. 某全日制大学共有学生5600人，其中专科有1300人、本科有3000人、研究生1300人，现采用分层抽样的方法调查学生利用因特网查找学习资料的情况，抽取的样本为280人，则应在专科生、本科生与研究生这三类学生中应分别抽取

A．65人，150人，65人     　　    B．30人，150人，100人   

C．93人，94人，93人       　　   D．80人，120人，80人 
  A  抓住分层抽样按比例抽取的特点有
[image: image58.wmf]5600130030001300
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[image: image60.wmf]150
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，即专科生、本科生与研究生应分别抽取
[image: image61.wmf]65

，
[image: image62.wmf]150

，[image: image63.wmf]65

.

【总结点评】简单随机抽样与分层抽样方法是数学高考的一个常考点.

【温馨提醒】本题属于基础题，每步细心计算是求解本题的关键，否则将会遭遇“千里之堤，溃于蚁穴”之尴尬.

[image: image170.wmf]6

10. 已知某赛季甲、乙两名篮球运动员

每场比赛得分的茎叶图(如图所示)，

则甲、乙两人得分的中位数之和

是                   （　　）

A．62   　　
B．63     　


C．64    　　　
D．65

11. 某学校有老师200人，男学生1200人，女学生1000人，现用分层抽样的方法从全体师生中抽取一个容量为n的样本，已知女学生一共抽取了80人，则n的值是（  ）

   A.193         B.192      C.191        D.190

由
[image: image64.wmf]100
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，得n=192，故选B.

12．为了考察两个变量之间的线性相关性，甲，乙两个同学各自独立地做了10次和15次试验，并且利用线性回归方法求得回归直线分别为
[image: image65.wmf]1

l

和
[image: image66.wmf]2

l

.已知两个人在试验中发现对变量
[image: image67.wmf]x

的观测数据的平均数都为
[image: image68.wmf]s

，对变量
[image: image69.wmf]y

的观测数据的平均数都为
[image: image70.wmf]t

，那么下列说法正确的是（  ）
    A．
[image: image71.wmf]1

l

与
[image: image72.wmf]2

l

重合                         B．
[image: image73.wmf]1
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与
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l

有交点
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C．
[image: image76.wmf]1
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与
[image: image77.wmf]2

l

相交，但交点不是
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         D．
[image: image79.wmf]1

l

与
[image: image80.wmf]2

l

平行.

13、在对两个变量x,y进行线性回归分析时有下列步骤：
①对所求出的回归方程作出解释；
②收集数据（
[image: image81.wmf]n
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；
③求线性回归方程；
④求相关系数；
⑤根据所搜集的数据绘制散点图.

[image: image171.wmf]4

如果根据可靠性要求能够作出变量x,y具有线性相关结论，则在下列操作顺序中正确的是
（    ）




A．①②⑤③④
B．③②④⑤①
C．②④③①⑤
D．②⑤④③①
14. 对两个变量
[image: image82.wmf]yx

和

进行回归分析，得到一组样本数据：
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，则下列说法中不正确的是

   
A．由样本数据得到的回归方程
[image: image84.wmf]ybxa
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B．残差平方和越小的模型，拟合的效果越好

   
C．用相关指数
[image: image86.wmf]2

R

来刻画回归效果，
[image: image87.wmf]2

R

越小，说明模型的拟合效果越好
    D．若变量
[image: image88.wmf]yx

和

之间的相关系数为
[image: image89.wmf]0.9362
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，则变量
[image: image90.wmf]yx

和

之间具有线性相关关系

15. 甲、乙、丙、丁四位同学各自对A、B两变量的线性相关性作试验，并用回归分析方法分别求得相关系数r与残差平方和m如下表：  （    ）                            

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	r
	0.82
	0.78
	0.69
	0.85

	m
	106
	115
	124
	103


    则哪位同学的试验结果体现A、B两变量有更强的线性相关性？


A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

16. 如果将一组数据中的每一个数都加上同一个非零常数，那么这组数据的平均数和方差的变化情况是


A 平均数和方差都不变



B平均数不变，方差改变


C 平均数改变，方差不变



D平均数和方差都改变

17. 一个容量为64的样本数据，分组后，组别与频数如下表：

	组别
	
[image: image91.wmf](

]

10,20


	
[image: image92.wmf](

]

20,30


	
[image: image93.wmf](

]

30,40


	
[image: image94.wmf](

]

40,50


	
[image: image95.wmf](

]

50,60


	
[image: image96.wmf](

]

60,70


	
[image: image97.wmf](

]

70,80



	频数
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则样本在
[image: image105.wmf](

]
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上频率为：

Ａ．
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18. 2003年春季，我国部分地区SARS流行，党和政府采取果断措施，防治结合，很快使病情得到控制，下表是某同学记载的5月1日至5月12日每天北京市SARS病患者治愈者数据，及根据这些数据绘制出的散点图:

	日期
	5.1
	5.2
	5.3
	5.4
	5.5
	5.6

	人数
	100
	109
	115
	118
	121
	134

	日期
	5.7
	5.8
	5.9
	5.10
	5.11
	5.12

	人数
	141
	152
	168
	175
	186
	203
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下列说法：

①根据此散点图，可以判断日期与人数具有线性相关关系；

②若日期与人数具有线性相关关系，则相关系数r与临界值r0.05应满足|r|> r0.05；
③根据此散点图，可以判断日期与人数具有一次函数关系，其中正确的个数为             (     )

A、0个    B、1个      C、2个       D、3个

19. 某公司甲、乙、丙、丁四个地区分别有150 个、120个、180个、150个销售点。公司为了调查产品销售的情况，需从这600个销售点中抽取一个容量为100的样本，记这项调查为①；在丙地区中有20个特大型销售点，要从中抽取7个调查其收入和售后服务等情况，记这项调查为②。则完成①、②这两项调查宜采用的抽样方法依次是     


A．分层抽样法，系统抽样法
B．分层抽样法，简单随机抽样法

C．系统抽样法，分层抽样法
D．简单随机抽样法，分层抽样法

20. 某班50名学生在一次百米测试中，成绩全部

介于13秒与19秒之间，将测试结果按如下

方式分成六组：第一组，成绩大于等于13秒

且小于14秒；第二组，成绩大于等于14秒

且小于15秒；……；第六组，成绩大于等于

[image: image173.wmf]3

18秒且小于19秒。右图是按上述分组方法得

到的频率分布直方图。设成绩小于17秒的学生

人数占全班总人数的百分比为x，成绩大于等于

15秒且小于17秒的学生人数为y，则从频率分

布直方图中可分析出x和y分别为（    ）


A．0.9,35
B．0.9,45



C．0.1,35
D．0.1,45

21. 若
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22. [image: image174.wmf]频
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某校对高三年级的学生进行体检，现将高三男生的体重（单位：
[image: image119.wmf]kg

）数据进行整理后分成六组，并绘制频率分布直方图（如图所示）。已知图中从左到右第一、第六小组的频率分别为
[image: image120.wmf]0.16

、
[image: image121.wmf]0.07

，第一、第二、第三小组的频率成等比数列，第三、第四、第五、第六小组的频率成等差数列，且第三小组的频数为100，则该校高三年级的男生总数为















（　　）
A．480

B．440

C．420

D．400

22某校对高三年级的学生进行体检，现将高三男生的体重（单位：
[image: image122.wmf]kg

）数据进行整理后分成五组，并绘制频率分布直方图（如图所示）．根据一般标准，高三男生的体重超过
[image: image123.wmf]65kg

属于偏胖，低于
[image: image124.wmf]55kg

属于偏瘦．已知图中从左到右第一、第三、第四、第五小组的频率分别为
[image: image125.wmf]0.25

、
[image: image126.wmf]0.20

、
[image: image127.wmf]0.10

、
[image: image128.wmf]0.05

，第二小组的频数为
[image: image129.wmf]400

，则该校高三年级的男生总数和体重正常的频率分别为
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23.

三、解答题：
1、一台机器使用的时间较长，但还可以使用，它按不同的转速生产出来的某机械零件有一些会有缺点，每小时生产有缺点零件的多少，随机器的运转的速度而变化，下表为抽样试验的结果：
	转速x(转/秒)
	16
	14
	12
	8

	每小时生产有缺点的零件数y（件）
	11
	9
	8
	5


(1) 变量y对x进行相关性检验； 

(2) 如果y对x有线性相关关系，求回归直线方程； 

(3) 若实际生产中，允许每小时的产品中有缺点的零件最多为10个，那么机器的运转速度应控制在什么范围内? 
解：（1）r=0.995,所以y与x有线性性相关关系

   （2）y=0.7286x-0.8571

    （3）x小于等于14.9013
2、某校从参加高一年级期末考试的学生中抽出60名学生，将其成绩（均为整数）分成六段
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后画出如下部分频率分布直方图.观察图形的信息，回答下列问题：
（Ⅰ）求第四小组的频率，并补全这个频率分布直方图；
(Ⅱ)估计这次考试的及格率（60分及以上为及格）和

平均分；
(Ⅲ) 从成绩是70分以上（包括70分）的学生中选两人，

[image: image176.wmf]频率

组距

求他们在同一分数段的概率.
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（Ⅰ）因为各组的频率和等于1,故第四组的频率：


[image: image137.wmf]4
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f

=-+*++*=

……2分

直方图如右所示……………………………….4分

（Ⅱ）依题意，60及以上的分数所在的第三、四、五、六组，

频率和为 
[image: image138.wmf](0.0150.030.0250.005)100.75

+++*=


所以，抽样学生成绩的合格率是
[image: image139.wmf]75

%......................................6分
利用组中值估算抽样学生的平均分
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＝71
估计这次考试的平均分是71分………………………………………….9分

（Ⅲ）
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 ，
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”的人数是18,15,3。所以从成绩是70分以上（包括70分）的学生中选两人，他们在同一分数段的概率。
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image146.wmf]87

210

 ……………………………………………………12分
3. 下表是关于某设备的使用年限（年）和所需要的维修费用
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(万元)的几组统计数据：
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（1）请在给出的坐标系中画出上表数据的散点图；

（2）请根据上表提供的数据，用最小二乘法求出
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关于
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的线性回归方程
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（3）估计使用年限为10年时，维修费用为多少？

(参考数值：
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 解：(1)全对得5分，一点一分．

(2) 
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∴回归直线为
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(3)当
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所以估计当使用10年时，维修费用约为12.38万元．……12分
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